

孩子，小心电诈盯上你

警方提醒：守牢网银密码

民生关注

记者 王晓峰
通讯员 何嘉莹 顾蔚 葛思彤

近年来，针对未成年人的电信网络诈骗犯罪越来越猖獗，其中一种重要骗局就是“游戏交易诈骗”，高发时间为节假日。近期，我市各地公安机关民警纷纷走进幼儿园及中小学，给孩子们上安全课。

警方提醒，家长的网银密码一旦“失守”，孩子被骗的概率就会大大增加。

1 新瓶装老酒 却总有孩子“受伤”

5月22日，今年14岁、家住江北的小杨（化名）在家人陪同下报警，称自己在某短视频平台上出售游戏账号，然后有人联系她并表示要购买。很快，对方便称已购买完毕。这时，对方表示钱目前由第三方代为保存，需要小杨完成一些步骤才能提取。

于是，小杨在对方的指导下，转账多笔资金用于缴纳“保证金”。等小杨完成相关“条件”并再次联系对方时，发现自己已被拉黑，这才意识到上当了，损失700多元。

还有发生在海曙的案例。5月5日，小李在家刷短视频时刷到了一个“明星”的QQ号。

加好友后，对方指责她是通过不正当渠道添加的，并要求其与“王律师”进行沟通处理。之后，“王律师”威胁不按照指示操作就移交警方处理，让其通过支付宝转账近1.3万元。

“近年来，针对孩子的各种诈骗不断，要引起重视。”宁波公安相关负责人说，孩子因防范意识较为淡薄，存在自身辨别能力不足等安全漏洞，容易被骗子盯上。

值得注意的是，骗子所用的手法很老套，无非是诈骗噱头换了换，但“受伤”的孩子还是络绎不绝，有些案件案值还不小。

比如，1月25日晚，象山大目湾派出所接到一居民报警，称其女儿被骗近10万元。原来，孩子玩游戏，有陌生人加她好友，并让她开启视频通话。随后对方对小女孩进行威胁恐吓，要求她按照提示将妈妈的银行账号、密码、验证码统统告诉他……所幸民警处置得当，第一时间联系银行并说明情况，成功追回9万余元。

2 家长警惕 网银密码或已“失守”

“从目前的发案情况来看，每年寒暑假，被骗的孩子比较多。”民警说，造成这一局面的原因很多，主要有两方面：一个是孩子接触手机的时间多了，另一个是家长忙于工作疏于监管。

3 受害者低龄化 反诈防骗教育很重要

近年来电信网络诈骗受害群体低龄化现象越来越普遍，值得引起重视。以鄞州为例，今年以来，被骗的14岁以下孩子共28人，其中因游戏交易被骗的有10人。而在海曙，受害者为14岁以下的电信诈骗案件有16起。

市反诈中心公布的数据也从侧面说明了这个问题。

今年1—5月全市高发易发的电信网络诈骗类别主要是刷单诈骗、购物诈骗、冒充客服诈骗、游戏交易诈骗和投资诈骗。其中，游戏交易诈骗发案数占比为7.99%；男性受害者占比较高，达到了69.77%；年龄集中在18岁至44岁。

特别需要注意的是，职工和学生是此类诈骗的主要受害群体。而18岁以下的受害人有110人，占比超20%。

有鉴于此，加强对孩子的反诈防骗教育很有必要。最近几年，宁波社会各界也一直在这方面努力，并且取得了一定成效——孩子的反诈防骗意识有所提高。

2023年4月11日，慈溪市阳光实验小学的耿植获得了由当地派出所颁发的“反诈小能手”荣誉证书。这名10岁男孩曾报警，称自己的妈妈疑似接到了诈骗电话。因为他听到了“安全账户”这个关键词，恰好学校教过相关反诈知识。最终，在他的“助攻”下，骗局破产。

“我们也要提醒家长，不少案件中，被骗后孩子怕被责骂，就瞒着不说，结果错过了黄金止损时间。”民警说，反诈防骗教育，家长是第一关，平时一定要经常告诫孩子，而当孩子做错事后，家长要及时关心孩子，鼓励孩子充分和家长沟通，这样才能及时止损。

这个社区的和谐“密码” 是一把“流动小板凳”



社工坐“流动小板凳”倾听居民心声。（沈孙晖 颜宁 摄）

记者 沈孙晖
通讯员 颜宁 郑童

前天下午，镇海蛟川街道银凤晓月小区的凉亭内，一场居民美食分享会正在举行。大伙一边品尝居民志愿者亲手制作的宁波传统美食糕点，一边聊家常，其乐融融。

此时，一群特殊的“客人”到访——

他们是社区的社工，特别的是，每人手上都提了一把便携式小板凳，带了一本记事簿。他们此行前来，所为何事？

“大伯，最近我们小区要搞雨污分流工程，您有啥建议？”只见社工林学峰打开板凳坐了下来，向老年居民虚心“取经”。而大爷大妈们一边吃着美食，一边“不吝赐教”，提出了不少意见，现场宛如一场温馨的家庭大聚会！

一把“流动小板凳”，“坐实”民生大实事。

银凤社区有些特殊，它是周边7个村拆迁集中安置小区和政府保障性住房小区共融的复合型大单元社区。近年来，随着户籍人口外迁，外来人口流入，加上老龄化加剧，居民们平日喜欢坐在凉亭里、楼道前唠家常。

为了倾听居民心声，解决大家的“急难愁盼”，今年社区推出

了“流动小板凳”计划。“我们给每一名社工发了一把小板凳，让他们去小区走访时带着，看到有居民聚在一起聊天，就支起小板凳加入‘聊天团’，既与居民混个脸熟，又能及时了解他们的需求并加以解决。”银凤社区居委会副主任岑辉说。

电动自行车标准化充电驿站的顺利推进，就得益于“流动小板凳”。原先因为充电位紧张，银凤晓月小区不少居民只得在家里给电动自行车充电，存在安全隐患。社工在日常走访获悉后，立即上报社区。经过物业业三方协同联动，如今小区充电驿站的选址已确定，占地343平方米，建成后容纳200辆电动自行车，居民只需扫码支付就可享受“家门口”的充电服务。

对于“流动小板凳”收集到的居民诉求和合理建议，社工们详细做好登记，并建立了“一般问题现场解决、难点问题分段解决、重大问题联合解决”的机制。

“一把‘流动小板凳’，让社工主动走近99步，居民只需迈出一小步，并通过‘板凳+服务’‘板凳+议事’‘板凳+共融’模式，让陌生的邻里熟悉起来，分散的力量凝聚起来。”岑辉说，这就是银凤社区邻里和谐的“密码”、基层治理的“良药”。

《芦江少年郎》刷屏朋友圈

北仑一语文老师创作歌曲自弹自唱送给毕业班孩子

记者 孙肖
通讯员 杨阳 石露蕾

“阳光洒在芦江边，映照出一位少年郎的身影，他站在河边，歌声随风飘荡，与悠悠的河水共鸣……”上周末，一首名为《芦江少年郎》的原创歌曲如夏天的清风席卷了宁波很多学生家长的朋友圈。

这首歌的创作者是柴桥小学的青年教师吕中。这名1995年出生的年轻教师，用他的才华和热情，为学生们精心打造了一份别出心裁的毕业礼物。

“这首歌，送给即将毕业的孩子们。”吕中在接受采访时表示，四年的时光里，他与学生们朝夕相处，见证了他们的成长和变化。在学生们即将毕业之际，他深感不舍，于是创作了这首《芦江少年郎》，用歌声表达了对学生们的祝福和期许。

歌名中的“芦江”，是北仑柴桥的“母亲河”，也是流淌于柴桥小学门前的“伙伴”。吕中用芦江命名歌曲，寓意着希望学生们在

成长的道路上能够像江水一样绵延不息，不断追寻自己的梦想。

吕中不仅在教学中表现出色，在生活中更是一位多才多艺的“斜杠青年”。他热爱诗歌、音乐和摄影，并将这些爱好融入教学生活。在课余时间，他常常弹奏吉他、吹奏口琴，培养学生的音乐素养；学校活动时，他用镜头记录下一个个难忘的瞬间。就在上周末，吕中还参加了北仑区青年教师才艺大赛。

其实，吕中不是第一次引发大家的关注。四年前，他刚刚入职柴桥小学就担任了班主任一职。开学仅三天，他就接到了一名学生家长的电话，得知学生因车祸手臂骨折正在医院接受治疗。听到这个消息后，吕中立即组织全班同学为受伤的同学手写了祝福卡片。吕中还特意下厨做了一道自己的“拿手菜”——油爆虾，并买了水果，趁周末休息时冒着酷暑赶往医院探望。吕中的这一举动不仅感动了受伤的孩子，也赢得了学生家长和同事们的赞誉。

“周末帮帮团”又来村里了

记者 孙吉晶 通讯员 吴立高

理发、疏通下水管道、更换老旧电线……昨天，宁海县强蛟镇薛上村新时代文明实践站志愿服务项目应有尽有，服务点现场被村民里里外外“包围”，火热气氛不亚于过大集。

鲜为人知的是，“周末帮帮团”大多数成员是退役军人，其中年龄最大的薛耀辉已经75岁，年龄最小的则是27岁的郭俊杰与李欣龙。目前，“周末帮帮团”成员已有上百人，他们利用周末休息时间进村开展志愿服务，已坚持了5年。从“绿军装”到“红马甲”，他们用一次次行动与善举凝聚起大爱力量，得到了乡亲们的高度认可和信任。

除了上门服务，志愿者还在

新时代文明实践站设点搭台，为村民提供蹲点和咨询服务，健康义诊、理发、剪指甲、家电维修、登门排查隐患以及法律咨询等服务项目应有尽有，服务点现场被村民里里外外“包围”，火热气氛不亚于过大集。



感受端午

6月1日下午，宁波市妇联举办的“粽香飘万里·遥寄思乡情”外籍女性及家庭端午体验活动在宁波市妇女活动中心举行。来自美国、德国、巴西等多个国家的外籍女性及家庭积极参与，通过祈福五彩绳佩戴、端午“艾”课堂科普、美味粽子品尝等环节，领略中华传统文化的魅力和浓郁的民族风情，品味“细缠五色臂丝长”的美好愿景。

（伍慧 黄小芸 摄）

亲子、研学、休闲 “六一”儿童文旅市场火热

见习记者 俞家嘉

“毛绒玩具大甩卖啦！”昨日上午，达蓬山星梦亲子集市热闹非凡，小朋友们大声吆喝，体验了一把集市“摊主”的乐趣。今年“六一”儿童节恰逢周末，在宁波，各大景区纷纷开启“宠娃”模式，为儿童和“超龄儿童”消费者，准备了丰富多元、趣味十足的主题活动。

行走的课堂

“人之初，性本善；性相近，习相远……”“六一”儿童节当天，月湖畔，小朋友们排成一队，兴致勃勃地与“王应麟”对诗。

“我们在景区设置了NPC扮演王应麟。小朋友们完成指定任务，就可以获得一份精美的《三字经》周边。”天一阁·月湖景区有关负责人表示，希望通过NPC互动的形式，让小朋友们在欣赏月湖美景的同时，也能深入了解月湖的历史底蕴和人文故事。

当景区化身“行走的课堂”，研学游热度持续攀升。

“针对儿童和青少年推出的文

旅产品，需要实现‘游’与‘学’的深度融合。”宁波达人旅行服务有限公司总经理冯芳芳说。

“每年，影视城都会接待来自不同地区、不同学校的‘千人研学团’，我们将影视教育与研学旅行相结合，在体验的同时达到良好的实践育人效果。”象山影视城有关负责人说，作为“中国十大影视基地”之一，象山影视城因其独特的影视文化特色，成为孩子们热衷的研学打卡之地。

带着孩子去旅行

丢手绢、跳皮筋、击鼓传花、老鹰捉小鸡……在宁波火车来斯主题乐园，“大朋友”带着小朋友搭乘时光列车，两人开启了一场传统童年游戏大比拼。

“这都是我们‘80后’小时候玩的游戏，现在孩子们的娱乐活动丰富多了。”能和儿子一起重拾这些简单却满载着快乐的游戏记忆，今年36岁的周女士十分感慨。

“带娃出门撒欢”俨然成为当代父母周末的不二选择。携程数据显示，“六一”儿童节前后（5月31日至6月2日），亲子出游订单



近日，象山影视城接待了多批研学团。（象山影视城供图）

同比增长约8成。亲子游景区主要可归纳为两大类，一是释放儿童天性，消耗体力的各类乐园及户外运动；二是满足儿童学习发展，增强脑力的博物馆和演出剧场等。

在宁波博物院，一场“文物中的动物世界”展览也吸引了不少孩子的目光。从馆藏中精选出来的100件动物主题文物，带领大家走进动物文物的世界。展览引入“孩

童视角”，以更富有童趣的表达和强互动的装置设计，为孩子们带来了全新的观展体验。

“亲子游集休闲、教育、亲情等多功能于一体，节假日效应明显。随着现代家庭教育观念发生改变，更多家长意识到‘读万卷书不如行万里路’，亲子旅游产品也逐渐由观光式向体验式升级。”宁波旅行社协会有关人士说。